

## El idioma en peligro

El expresivo, musical y riquísimo idioma castellano, rastro magnífico que en las cinco partes del globo recuerda aún el antiguo formidable poderío español, va desapareciendo insensiblemente.

La culpa es de nuestros escritores, que no lo estudian y manejan con la afectuosa devoción que debieran hacerlo, y también de nuestros gobernantes, que no lo promueven y difunden sin comprender que el verbo de una raza es la raza misma, y que atropellar un idioma es tan grave como pisotear una bandera.

Los franceses gastan anualmente muchos millones en imprimir libros y subvencionar conferencias que divulguen allende sus fronteras el amor a su país, y cuidan de mantener la pureza de su habla. Idéntico patriótico cuidado demuestra Inglaterra. Nosotros, nosotros, siempre pintorescos, a los escasos literatos que, fiados en sus propios recursos, se marchan por el mundo a dar fe de que España todavía no está muerta, les llamamos «aventureros»; nosotros ni siquiera reimpresimos nuestros clásicos—salvo aquellos libros de muy segura venta—y así paladinamente el ahínco expansivo de las demás naciones nos arrinconan y destierran de todas partes.

Por nuestra culpa, en América, de día en día, el idioma español palidece; es como una fruta enferma que fuera secándose. En vano algunos intelectuales mejicanos, colombianos, chilenos y argentinos, lo defienden tercamente; el ambiente espiritual le es adverso. Todo se conjura contra su salud: de un lado, la poderosísima influencia yanqui; de otro, los italianismos y galicismos difundidos por los millares de emigrantes de estos dos países; y finalmente, la labor absurda de muchos de nuestros editores empeñados—por ignorancia o por codicia—en atiborrar las librerías hispano-americanas de noveluchas extranjeras generalmente mal traducidas. En Puerto Rico, en la bella y olvidada Santo Domingo, en Filipinas también, el verbo de Cervantes, acribillado de heridas, agoniza y se arrastra.

Algo semejante ocurre entre nosotros. No solamente desafiemos el estudio, tan fecundo, de nuestro maravilloso diccionario, sino que, por pereza o «por gracia»—todos queremos ser graciosos—no ponemos celo ninguno en la pronunciación. Los provincialismos ensucian el idioma, lo encanallan y despojan de su sonoridad caballeresca. Aquí, con nuestro prurito de quitarle significación a las cosas, nos «comemos» la sílaba última de muchas palabras y hablamos sin incomodarnos en abrir debidamente la boca. Los maestros, al revés de lo que ocurre en todos los países

cultos, no se preocupan de enseñarles a los niños a vocalizar y menos a frasar; sin advertir que, así como las palabras se enturbian y oscurecen en los labios, de igual manera—y por obra de aquella influencia que lo físico ejerce sobre lo moral—las ideas pueden paralelamente nublarse y confundirse en el espíritu.

Así vemos que no ya el obrero, sino el abogado, el médico, el ingeniero... hasta el literato!... hablando familiarmente dice por ejemplo:

—«Me ha fastidiado no hallar a Fulano» etc.

En vez de molestarme en decir: «Me ha fastidiado no hallar a Fulano».

Esto es: tomándose el trabajo de otorgarle a cada palabra su importancia legítima, en lugar de avillanarlas y afeirlas con contracciones plebeyas.

En las escuelas los muchachos, para burlarse de todo aquel camarada que, por casualidad rarísima, pronuncia bien, suelen decirle: «Ha llegado de Bilbao un barco lleno de bacalados»; y le llaman «finolis» y «señorito» pues hay en nuestra idiosincrasia no sé qué deplorable inclinación a lo vulgar. Y lo que hicimos de niños, lo hacemos también de hombres, abandonándonos a la fea costumbre de hablar con la boca medio cerrada, con cuyo turbio murmurar ofendemos gravemente al idioma.

Citaré un hecho demostrativo de cuanto escasean las personas que articulan bien:

Hace algunos años, una noche, en la calle de la Montera, pasaron a mi lado dos hombres: y el que iba hablando lo hacía con tal maestría, que en su boca las palabras adquirían una musicalidad y un ritmo nuevos casi desconocidos para mí. Cada vocal tenía su valor, su sonido, y las sílabas se desgarraban limpias, diáfanas, como llenas de luz.

—«¿Quién puede hablar así, con tanta aristocracia?»—pensé.

Y, asombrado y curioso, volví la cabeza.

Era Miguel Muñoz, el actor, quien hablaba...

Todo esto aunque parezca baladí, tiene su mérito, su trascendencia. Divulgar nuestro idioma es «hacer patria», porque el extranjero que lo aprenda y se encariñe con él, no tardará en sentir en castellano.

Más si hemos de realizar esa bella obra necesitamos enriquecer nuestro vocabulario y adecantar asimismo nuestra pronunciación, para lo cual habremos de dedicar al ornato de nuestro espíritu mayor tiempo, pues depuramos nuestro espíritu sin darnos cuenta nos educaremos también los labios.

Eduardo Zamacois

## Campaña frutera

Han salido de nuestro puerto, con cargamento de uva, los vapores «Vasco», para los puertos de Bristol y Cardiff; «Palacio», para Liverpool y «Florida», para Dakar.

Ayer entraron en nuestro puerto los vapores «Cavallo», que partirá para Londres; «Aloña Mendí», para Liverpool; «Ajax», para Hull, y «Solferino», para los puertos de Noruega.

Para hoy está anunciado el vapor «Alcira», que cargará uvas con destino a Glasgow.

Han sido admitidos por la Cámara Uvera, por estar en condiciones para el transporte de uvas los vapores «Misk», que anclará en nuestro puerto el día 26 al 28; «Konigin Elisabeth», con destino a Londres, que partirá el día 28; «Pindres», para Liverpool, el día 28 o 29; «Arnfin Jarlo», para Londres, día 31; «Bisp», para Liverpool el día 31 o 1 de septiembre; «Arion», para Hull, el día 31; «Pentuner», para Bristol y Cardiff, día 1 de septiembre y el vapor «Santa Cruz», que con destino a los puertos de Southampton y Newcastle partirá el día 2 del mencionado septiembre.

### ORDENES

Ayer se dieron órdenes para el embarque de barriles, siendo los vapores, destino y número de aquellos los siguientes:

Vapor «Cavallo», para Londres, con 4.912 barriles.

«Aloña Mendí», con destino a Liverpool, con 1.341 barriles.

«Ajax», para Hull, con 1.557.

«Solferino», para cargar 1.049 barriles con destino a los puertos de Noruega.

«Ayala Mendí», para Alicante, con 25 barriles.

## De la Colonia

Después de un mes en el campo, abandonan éste, los niños que formaron la primera colonia escolar.

Llegaron alegres pero débiles. Se marchan un poquito más fuertes pero tristes. Un mes de dicha es muy poco para tantos otros de desdicha. El sol bienhechor el aire puro, las aguas, las comidas sanas y abundantes y la alegría de disfrutar en un oasis, no es un mes ciertamente suficiente para que pensemos en constituir ni siquiera remediar estos cuerpecitos endeblados y flacos, ni tampoco para que estos niños conserven en sus rostros por mucho tiempo la alegría de haber vivido la vida en su más intensa realidad. Para ellos, este mes pasado en el campo, donde encontraron paz, amor y cuidados, será tan solo un sueño, un sueño, que, felizmente olvidarán bien pronto, apenas se enfrenten cara a cara con el fantasma cruel de la miseria.

La anemia que trajeron, reaparecerá en no mucho tiempo azotando sus caritas rosadas, sus músculos y el gesto de tristeza sustituirá al gesto de sana alegría que llevan en sus rostros. Desconsuela pensar que esto sucede y sin embargo pese a nuestro optimismo ocurrirá. Un mes es muy poco. Dos meses ya sería algo.

Para sustituir a estos niños, llegan otros tantos también de ambos sexos, que lo mismo que aquellos, serán felices un mes, pero esta felicidad no será menos fugaz que la primera, disipándose como por encanto, a las pocas horas de haber entrado en la ciudad que los envió.

Los que marcharon, dentro del desconsuelo de no encontrar un hogar confortable, y una alimentación capaz de hacerles todo lo fuertes que la vida ruda les reclamara más tarde cuando sean hombres, al menos encontrarán el consuelo, del calor de unos padres amorosos, que se cuidarán de que les eduquen, de que no les atrape el arroyo de fango hediondo cuyas emanaciones son gérmenes malditos de sentimientos innobles y de vidas corrompidas y relajadas. Su padre le educará fuerte para la vida. Su madre, santa como todas las madres, cuidará de esta fortaleza con dulzura, con amor y abnegación curándole las llagas del cuerpo y del alma, alternando con su dolor con su alegría.

Si pobres y necesitados de justicia humana son los primeros, más infortunados y necesitados son los segundos. Estos, (yo siento la pena de conocer a muchos de ellos) son en su mayor parte, más desgraciados que aquellos. Muchos son residuos de miserias humanas; algunos no tienen padres conocidos, y otros que los tienen valiera más no tenerlos, por eso la moral en que les educan corre parejas con la miseria a veces ponzoña y vicio. Lector. Aún hay muchos de estos pobrecitos e inocentes niños que te saldrán al paso tediendote su ma-

neceita implorando con gesto triste, tan triste que te dará pena, una caridad, socórrale si es un imperativo de tus buenos sentimientos, pero piensa también que a veces es para sostener un vicio y que por tanto coopera contra tus propios sentimientos de buen ciudadano.

Nada hay en la vida tan abrumador como estas miserias humanas, tampoco más, que pueda avergonzar a una sociedad que no sepa o quiera evitar a tiempo tanto mal tendiendo a estos pobres, y más que pobres desdichados niños, una mano generosa que les libere con dignidad de su desgracia, haciéndoles útiles para luchar honradamente en su misma vida. Pasaran días, pasaran años, y el cerebro de estos niños, hoy sin pensamiento y sin luz se abrirán en un interrogante que sonrojará a la sociedad que le formó, e inmediatamente acudirán a ellos un deseo de libertad, de emancipación y... de rebeldía.

Sin cansancio, con amor con devoción profunda, con nuestra conciencia honrada y limpia, siempre de egoísmos humanos debemos defender a estos niños que son flor de humanidad y a los cuales debemos nuestra tutela todos los hombres de bien.

Hay que reaccionar contra la incultura, arma poderosa de los tiranos, de la esclavitud y de la ruina de todos los pueblos.

La fuerza de la razón nos brindó un doce de Abril una era de paz y de amor. La soberanía de un hombre pasó a ser de todo un pueblo conquistando su dignidad y su libertad; luchemos pues, por sostener ambas cosas, y el progreso humano habrá dado pronto el paso gigantesco que nos muestre al mundo en su más grande y merecido esplendor.

Los hombres nos sentimos hoy, mucho más unidos que ayer, más hermanos que antaño, y esta feliz circunstancia siempre será también una esperanza, para que la sociedad que nos sucede, conserve un recuerdo feliz en su historia de la cultura y grandeza de sentimientos de la Sociedad que se marchó.

Son las seis de la mañana. Es la hora en que hemos de marchar con los niños a Ohanés para llevarlos a Almería. El pequeño ejército infantil se agita, sus gritos y risas de gozo, rasgan la calma majestuosa de esta mañana agostina; mañana bonita y fresca como estos niños que se marchan. Quizás no volveré a verles más. Quizás vuelva a verlos otra vez, y en estas dudas, en esta lucha cruel que el destino decide y es el soberano, mi amor hacia ellos, quisiera retenerlos para siempre, quisiera continuar un día y otro día contando los cuentos que tanto les gustan, quisiera verlos todos los días tan felices como ellos merecen por ser niños buenos, y por ser niños pobres.

Mi emoción y también mis ojos húmedos detienen mi pobre pluma, para tenderles mis manos que tanto y con tanto cariño les acaricié un mes que difícilmente olvidaré.

¡Adios queridos niños mucha felicidad os desea vuestro maestro! Bienvenidos seáis los otros.

Mario Hernández

EN VERA

## Se suicida en estado de embriaguez, colgándose de un balcón

Después de haber recorrido algunas tabernas, y haber consumido buena cantidad de vino, llegó a su casa Felipe Caparrós Garrido, ebrio como de costumbre.

Varias veces, había intentado, encontrándose en este estado de embriaguez, atentar contra su vida, llegando a comunicar su deseo de ahorcarse en el balcón de su casa, sita en la calle del Barranco.

Por esto, aprovechó la ocasión de hallarse solo en casa, para llevar a cabo su propósito y no encontrando una cuerda lo suficiente larga para cubrir su necesidad (!) ató a su correa, un trozo de cuerda de esparto, el que puso en el balcón de su obsesión, poniendo fin a su vida, colgándose.

El individuo tenía 33 años de edad, de estado casado y había sido abandonado por su mujer y sus dos hijos pequeños, por la brutalidad con que trataba a ella y a los pequeños, cuando se hallaban en estado de embriaguez.

Poco después se presentaron las autoridades, en compañía del Juez de Instrucción, quienes practicaron las diligencias oportunas.

Se admiten anuncios a precios económicos en el Baleario SAN MIGUEL

## Una conferencia

En el local de la academia Chicano, y ante numerosa concurrencia, dió una conferencia el culto licenciado en Farmacia, nuestro particular amigo, don José Enciso Amat, el cual disertó sobre el tema «Botánica».

El señor Enciso, después de hacer una detallada apología de las relaciones existentes entre la vida animal, vegetal y mineral, expuso brillantemente la importancia de los referidos ramos de la ciencia en la medicina, en la industria, en la Agricultura y en el comercio; tanto es así, que hoy los gobiernos de todo el mundo se preocupan grandemente porque la Agricultura esté debidamente atendida, como lo demuestra la creación del ministerio de este ramo, en la mayoría de las naciones.

Con respecto a la medicina, expuso que la Botánica puede dividirse en cuatro partes o períodos. La primera parte, llamada también primitiva en la que los medicamentos se extraían de las plantas aromáticas; en la segunda, llamada propiamente el siglo de Hipócrates, fué cuando empezaron a emplearse las infusiones y cocimientos; la tercera época es la denominada del Renacimiento de las Artes, que nos da la existencia de alquimistas y experimentos químicos y la cuarta época es la denominada Racional, o lo que es lo mismo, la síntesis vegetal, extractos y alcaloides.

A su vez hizo constar el disertante que de la Botánica se extraen todos los productos para el sostenimiento de la humanidad, y que por dicho motivo todos estamos obligados a cooperar para que su engrandecimiento sea cada vez mayor, ya que de ella depende la riqueza y el bienestar de las naciones.

Al terminar el señor Enciso su brillante disertación, fué ovacionado por la numerosos asistentes al acto, en su mayoría maestras y maestros.

Ma-So-Nú

## Instrucción pública

### DE CURSILLOS

En la «Gaceta» de ayer se inserta una orden de la Dirección general de Primera Enseñanza, dando las normas a que han de sujetarse los tribunales nombrados al efecto para la realización de los ejercicios del cursillo.

El primer ejercicio tendrá que dar comienzo el día 11 del próximo mes de septiembre y terminará el día 27 del mismo mes.

Las calificaciones de esta primera parte del cursillo habrán de ser conocidas antes del día 12 de octubre a fin de que el día 13 de octubre comience el segundo ejercicio, lo cual estará calificado para el día 19 del mes de noviembre próximo.

La tercera parte del cursillo comenzará el día 20 de noviembre y tendrán que ser calificados los aspirantes para el día 10 de diciembre, para que los tribunales envíen antes del día 12 del mismo mes las listas definitivas a la Dirección general.

### NOMBRAMIENTO DE LOS TRIBUNALES PARA LOS CURSILLOS QUE HAN DE JUZGAR A LOS ASPIRANTES DE NUESTRA PROVINCIA

Para juzgar a los aspirantes que han solicitado en nuestra provincia se han nombrado los siguientes tribunales:

#### Tribunal primero

Profesores: doña Elvira Laburu y don Salvador Rosell.  
Inspectores: don Filomeno Raul Giner y doña Salvadora Devesa.  
Maestro, don Eladio Guzmán Hernández.

#### Tribunal segundo

Profesores: don Miguel Hernández Cerrá y doña María Concepción Chamorro.  
Inspectores: don Joaquín Salvador Artigas (de Alicante) y doña Carmen Higuera Rojas.  
Maestro, don Honorato Morquillos.

#### Suplentes

Profesor, don Serafin Cid Mezas.  
Inspector, don Benigno Ferrer.  
Maestro, don Emilio Federico Ruiz.

### PLAZAS QUE LE HAN CORRESPONDIDO A NUESTRA PROVINCIA PARA LOS CURSILLOS

El número de plazas que le ha correspondido a nuestra provincia para los próximos cursillos ha sido el de 101 para ambos sexos, por lo que es de suponer que la lucha ha de ser enconada por no haberse repartido con arreglo a la diversidad de sexos y si por el número de solicitantes.

## HOMENAJE A LOS MARTIRES DE LA LIBERTAD

### Una conferencia del señor Ruiz Maya

Conforme estaba anunciado en el programa oficial de festejos, en la tarde de ayer, se celebró la conferencia que en honor de los Mártires de la Libertad, había de pronunciarse el Director general de Prisiones don Manuel Ruiz Maya, en el Teatro Cervantes.

A las cinco, hora anunciada, comenzaron a llegar gran número de personas al teatro, llenándose por completo la sala y los palcos y plateas, en donde se veía gran número de señoras y señoritas.

A las cinco y treinta salieron al escenario el conferenciante y los que le acompañaban, siendo recibidos por una salva de aplausos.

Ocupó la presidencia el gobernador civil de la provincia don César Torres Martínez, sentándose a su derecha, el alcalde de la ciudad don Antonio Ortiz Estrella; los diputados por Almería, don Miguel Granados Ruiz y don Benigno Ferrer Domingo, y a la izquierda, el conferenciante don Manuel Ruiz Maya; el presidente de la Diputación, don Francisco Hernández Martín y don Manuel Córdoba Membrive.

Una vez hecho el silencio, el señor Torres Martínez, se levanta y después de declarado abierto el acto, concede la palabra al señor Ortiz Estrella, quien pronuncia palabras y después desarrolla su conferencia el señor Ruiz Maya, cuyo texto taquígráfico publicaremos en nuestro número de mañana.

### La procesión Cívica

A las seis y treinta y cinco, se dió por terminado el acto, organizándose a la salida la procesión cívica, formando la presidencia de la misma, el gobernador señor Torres Martínez y los señores Granados Ferrer, Ortiz Estrella, Hernández Martín, López Pintor y Bustos.

A la cabeza marchaba la Banda municipal, que interpretó durante el recorrido el himno nacional.

Fueron recorridas la Avenida de la República, calle de Ricardo, Plaza de San Pedro, calles de Floridablanca, General Riego y Pablo Iglesias, pasando a la Plaza de la Constitución.

### JUDICIALES

## El saneamiento de la Justicia

Yo, por temperamento y por carácter, soy enemigo de las estridencias, de los escándalos, de los procedimientos violentos. Y eso que yo soy una víctima de la debilidad de mi carácter. Pero, en fin, genio y figura, hasta la sepultura; y así soy y así será.

A pesar de ello, yo no dejo de reconocer la conveniencia y hasta la necesidad de que muchas veces se produzca el escándalo como medio de evitar un mal.

La campaña llevada a cabo por el diputado socialista Juan Comorera no puede merecer mi aplauso, porque los ataques que dirige a los funcionarios judiciales, ni son ciertos ni están justificados. Nuestros jueces, nuestros magistrados, nuestros fiscales, son honrados hasta el sacrificio, hasta el heroísmo. Podrá haber habido algún prevaricador, y hasta algún cohechador, porque en una colectividad numerosa es posible la existencia de una persona que no tenga aquellas condiciones de honorabilidad exigibles. Pero indudablemente se trata de un caso raro; de un garbanzo negro que no habrá podido vivir mucho tiempo en el escalafón de nuestra ejemplar Magistratura. Más frecuente es el caso de calumnias y de falsas imputaciones para explicar enterezas y virilidades que han puesto un valladar a inconfesables pretensiones.

Y lo digo y afirmo yo, que hoy no tengo otros vínculos de relación con los funcionarios del Poder judicial que aquellos de un pretérito compañerismo y de un recuerdo afortunado.

Pero el diputado Comorera, que, según mis noticias no es abogado, ni sabe la distinción jurídica entre funcionarios judiciales y funcionarios auxiliares de la Administración de Justicia, ha generalizado sus ataques, sin hacer las necesarias salvedades. Y ha dicho cosas que si no son aplicables a los primeros, sin excepción alguna, pueden, en cambio, referirse a los segundos, con las necesarias excepciones.

Esto está en el ambiente, en la conciencia de todos; de abogados, de procuradores, de litigantes, de todos los que sienten ansia y sed de justicia. Es preciso sanear la

Todos los concurrentes al acto se dirigieron al monumento levantado en honor de los Mártires de la Libertad, subiendo a una mesa el diputado por Almería, señor Ferrer Domingo, quien se dirigió al público allí congregado y hace referencia a lo ocurrido hace cuatro años, en la época de la Dictadura, cuando intentó el pueblo manifestarse para celebrar el acto que hoy tiene lugar y fueron apaleados los manifestantes, produciéndose carreras y amenazas.

Excitaba al pueblo a que marche hacia adelante, continuando con ello la marcha del progreso. Dice que debe irse a las conquistas económicas y termina haciendo un canto a la República, dentro de la que existen todas las libertades, siendo muy aplaudido al terminar.

El gobernador señor Torres Martínez, sube a la mesa, siendo recibido con un estruendoso aplauso, y con palabra emocionada, comienza diciendo que después de la brillante disertación del señor Ruiz Maya y de las elocuentes palabras del señor Ferrer, todo está dicho.

Pero dice que aún a trueque de que se llegue a tergiversar por alguien sus palabras, va a pronunciar algunas y recuerda lo que dijo en otro día, que bajo la figura del ilustre republicano don Nicolás Salmerón y Alonso, se sentía como la encarnación misma de la República y ahora repite que bajo la advocación de los Mártires de la Libertad, en cuyo monumento se guardan sus restos, se vuelve a sentir como antes, como la encarnación de la República.

Hace referencia a unas palabras del señor Ruiz Maya y dice que se siente bajo una emoción honda y profunda, ante los que murieron por la Libertad.

Termina diciendo el señor Torres Martínez, que con pueblos como el de Almería, que sienten en sí las libertades cívicas, puede la República considerarse perenne, y al final es estruendosamente aplaudido por las sinceras y emocionadas palabras pronunciadas.

Seguidamente pasan los señores Torres Martínez, Ruiz Maya y sus acompañantes al salón de la Alcaldía, en donde descansan breves momentos, marchando después al Gobierno civil y con ello se da por terminado el acto de ayer.

## INFORMACIÓN LOCAL

### GOBIERNO CIVIL

En nuestra visita realizada en la mañana de ayer, al Gobierno civil, fuimos recibidos por el señor Torres Martínez, quien manifestó a los periodistas que había recibido la visita del director general de Prisiones, señor Ruiz Maya.

### ASISTENCIA SOCIAL

Ayer fueron asistidos en estos comedores, los siguientes individuos:

Niños 417 y adultos 651.  
Curas de enfermos operados en el Dispensario 16.  
Mendigos reclusos en el Parque de Desinfección, 16.

### VIAJEROS

Ayer tuvimos el gusto de saludar, al diputado radical socialista por Almería, don Miguel Granados Ruiz.

Para Alhama de Salmerón, ha salido el secretario judicial, don Juan Marcader Gil, acompañado de su distinguida esposa.

Se encuentra entre nosotros el notario, don Pascual Lacal.

### MEJORIA

Aunque lentamente, dentro de la gravedad, va mejorando nuestro estimado amigo el comerciante de esta plaza don Gervasio Losana Andrés.

Nos alegramos mucho, deseándole un total restablecimiento.

### NECROLOGIA

Ayer, a las dos y media de la tarde se verificó el acto del sepelio del que fué en vida don Juan Martínez Plaza.

Ha muerto en plena juventud, pues contaba 26 años. Por su carácter afable, contaba el finado con numerosas amistades, las que manifestaron su sentimiento en la

conducción del cadáver a la última morada.

A su apenada familia le testimonia nuestra más profunda condolencia por tan sensible pérdida y les deseamos resignación para sobrellevar el rudo golpe de la muerte de ser tan querido.

## Ruiz Maya en Almería

En el tren que tiene su llegada a nuestra capital a las diez y media de la mañana, llegó a Almería el director general de Prisiones, don Manuel Ruiz Maya, que fué el primer gobernador civil en nuestra provincia, dentro de la República.

Vino acompañado de su secretario particular, señor Serrano Anguita, siendo recibido en la estación por numerosos correligionarios y gran número de amigos de los muchos que dejó en nuestra ciudad, en el tiempo que estuvo al frente del Gobierno civil.

Más tarde, acompañado de varios señores, visitó la cárcel, en donde sacó una impresión desagradable.

El objeto de su visita era la de pronunciar una conferencia en honor de los Mártires de la Libertad.

Esta mañana marchará en auto móvil para Granada, acompañado del diputado por Almería, don Miguel Granados Ruiz.

### FUERA DE COMPETENCIA

están los muebles que fabrica en sus talleres

PARIS-MADRID

General Riego, 9 Almería (S)

EL DÍA POLÍTICO

(Por telégrafo y teléfono)

Lo que dice la Prensa

«EL SOL» Madrid.—En su editorial de fondo, dice:

«Dijose días pasados que había dificultades en la valoración de los servicios trasapados a la Generalidad de Cataluña. Inmediatamente se dió como consumado el arreglo. Pero de Barcelona llegaban noticias menos optimistas. Los consejeros catalanes mostraban la faz preocupada. Alguno hizo declaraciones imprudentes, que fueron comentadas en estas columnas. Ayer tarde, las dificultades parecían aumentar; se consideraba inminente la dimisión del señor Comanys. En el Congreso se reunieron los ministros en Consejo al mismo tiempo la Generalidad esta ba reunida en Barcelona. Cuando aquéllos salieron fué por los cerros de Ubeda, contestando a lo informadores con respuestas evasivas. Los consejeros catalanes, en cambio, contestaban sonrientes y satis fechos.»

NO PIERDA TIEMPO y dinero. Pedro Simón, Kiosco de Electricidad le dará un presupuesto que le convencerá. Ave. de la República, frente al número 9.

«EL SOCIALISTA»

Hace este comentario, en su editorial de hoy:

«Nosotros creíamos que en una Escuela Socialista lo indicado es que se explique el Socialismo y que un Partido que interviene en los Ayuntamientos no yerra si impone a sus miembros en las cuestiones municipales. En otro caso, tendríamos que convencernos de que un socialista debe saber de todo menos de Socialismo. Quizás opina así el cretino articulista de «El Sol» el mismo que nos habrá dicho alguna vez que no hemos leído a Marx. Estamos muy lejos de deso nocer que los escritorcillos de la prensa burguesa operan con su lógica. A los socialistas sólo les deben hablar de Socialismo los burgueses. Y a las Empresas burguesas del periodismo sólo las deben apoyar y defender, sacrificándonos la vida, si es preciso, los proletarios de la pluma con psicología de lacayos.»

NO LO PIENSE MAS... si necesita muebles, lámparas, loza, cristal, artículos para regalo, etc., etc., visite PARIS - MADRID y los encontrará a precios inmejorables General Biege, 9 Almería (2)

«LA LIBERTAD»

Dice en su editorial: «Hay que reconocer que no todo es mollar en el Poder. Por cada satisfacción que le proporciona el quorum, el gobernante ha de sufrir cien sinsabores, que son como pago con usura de una asistencia aparentemente prestada sin retribución. Tanto es así que hay ocasiones en que comparecemos al señor Azaña, que cuando no emplea su tiempo en templar gaitas desafinadas, ha de dedicarse a los más difíciles ejercicios de «equilibrista».

Cierto que los votos de las minorías que constituyen la mayoría parlamentaria sostienen al Gobierno en el momento del peligro inminente; ¡pero a qué precio!... Pasado el riesgo, esas minorías, lejos de seguir concediendo su asistencia al Gobierno, se dedican a perturbarla, a agobiarla, a dificultar su vida. ¡Y no es flojo el apremio ni son pequeñas las exigencias y las amenazas cada vez que presentan la cuenta por servicios prestados en esas circunstancias angustiosas en que se ofrece pagar «lo que sea», sin ninguna clase de regateos!»

ESTUDIE CARRERA comercial o técnica de porvenir en su propio domicilio. Pida libreto gratis. POPULAR INSTITUTO POLITECNICO.—Apartado 105.—Sevilla.

«EL LIBERAL»

Hace estas afirmaciones, en su editorial de hoy:

«Que existe paro forzoso, es indudable. En el campo como en la ciudad, el retraimiento del capital ha producido la crisis de la construcción y el encarecimiento de los jornales, y la amenaza de la Reforma agraria, ha determinado la actitud, la huelga de brazos caídos de los grandes terratenientes. El laboreo forzoso y el cultivo intensivo han sido sabias disposiciones de gobierno, que han atenuado mucho el paro en el campo, como contribuirá también a extinguirlo el reparto de tierra a los buenos labradores y a las colectividades obreras. Mucha tierra que hoy no se cul-

tiva, será cultivada mañana, y cultivada con esmero, por los campesinos asentados en ella.»

LOS MEJORES MATERIALES eléctricos y los mejores precios los encontrará en el Kiosco de Electricidad de Pedro Simón. Ave. de la República, frente al número 9.

«EL DEBATE»

Dice en su artículo de fondo:

«¿Quién no recuerda aquella memorable carta de Salmerón y Azcarate, escrita a propósito de los incidentes del año 75, en que se distinguía ya de la libertad de cátedra integralmente entendida al estilo de los perfeccionadores actuales del artículo 48 de nuestra Constitución, la libertad de ciencia? «No debe confundirse—declara—esta ab soluta libertad que para la ciencia pedimos con la licencia que pudie ra llevar al profesor a infamar o menospreciar las instituciones o las creencias religiosas o concitar la rebeldía e infundir menoscabo a las políticas.» Una fase interesante de esta lucha fué también aque-

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.—Se ha celebrado esta mañana Consejo de ministros, bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

La reunión ministerial tuvo lugar desde las once de la mañana hasta las doce y quince de la misma.

A LA ENTRADA

Antes de las once, comenzaron a llegar ministros a Palacio, no haciendo a los periodistas que le interrogaron, manifestaciones de ninguna clase.

A LA SALIDA

Al salir el señor Azaña, fué abor-

LA SESIÓN DE CORTES

Madrid.—A las cuatro y cincuenta de la tarde, ocupa la presidencia el señor Besteiro, quedando abierta la sesión del Parlamento.

Se nota poca animación en la Cámara. Uno de los secretarios da lectura al acta de la sesión anterior que queda aprobada.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Se acuerda que una comisión de la Cámara acuda al acto de trasladar a Valencia los restos de Blasco Ibáñez.

El señor ARANDA asegura que son ciertos los rumores de que en la provincia de Cádiz, han sido incendiadas varias fincas, entre ellas figura una de 345 hectáreas, que es propiedad del Estado.

Anuncia que muchos ganaderos sacrificarán el ganado joven por temor a carecer de pastos para su alimentación.

Lamenta que esté ausente el ministro de Agricultura don Marcelino Domingo, del banco azul.

El señor GUALLART, se queja de que el Ayuntamiento de Barbas tro se incautara por la violencia de un edificio destinado a un seminario.

Se formulan otros ruegos de escaso interés.

El ministro de Instrucción Pública, señor BARNES, contesta a unos ruegos del señor Fernández Poza, y dice que las reformas de la segunda enseñanza dependen en su integridad al acuerdo que adopte en su día la Cámara.

ORDEN DEL DIA

Se pone a discusión la ley sobre jubilaciones del profesorado.

El señor PITTALUGA, defiende el proyecto, del que dice que trata de renovar el profesorado sin que tenga carácter revolucionario.

Impugna el dictamen el señor ABAD CONDE.

Pide el señor PITTALUGA nuevo dictamen.

La comisión se muestra dispuesta a ello.

También se muestra dispuesto a esto el señor BESTEIRO, si se redacta y se aprueba hoy mismo.

El ministro de Instrucción Pública, señor BARNES, en nombre del Gobierno acepta las sugerencias que sean viables.

Es desechado el voto del señor ABAD CONDE, en votación nominal.

Se levanta seguidamente la sesión, siendo las siete y media de la tarde.

DESPUES DE LA SESION Del Consejo de esta mañana Los ministros, hablando con los

La famosa controversia parlamentaria entre Menéndez Pelayo y Castelar, habida en 1885, en la que el glorioso polígrafo santanderino afirmaba que «la frase libertad de ciencia, ni en el terreno filosófico, ni el terreno legal, ni en el terreno histórico podía racionalmente legitimarse.»

ABORRARA VD. TIEMPO Y DINERO comprando en los almacenes

PARIS - MADRID

General Riego, 9 Almería (1)

«A B C»

No publica artículo político. Dice Polo Benito, en uno titulado «La unión católica del teatro:»

«No sé que haya procedimiento más eficaz para esta empresa de reeducación del gusto popular que la de hacer penetrar en la conciencia de los artistas la pureza y magnificencia de aquellas virtudes cristianas, médula del Evangelio, que renovaron por sí solas el mundo pagano, vigorosas hoy, después de tantos siglos, como en su infancia, y, por consiguiente, capaces de transformar la sociedad con temporalidad, tan paganzada o más como la antigua.»

Otras notas políticas

EXTENSAS MANIFESTACIONES DEL SEÑOR DE LOS RIOS CON RELACION A LOS ASUNTOS DE ANDORRA

Madrid.—Los periodistas que hacen información en el ministerio de Estado, fueron recibidos en la mañana de hoy por el señor De los Rios, quien, como tenia prometido, según declaraciones de ayer, les hizo a los informadores de Prensa, extensas manifestaciones con relación a los sucesos ocurridos estos días en la República de Andorra, con motivo de la entrada de varios gendarmes a petición del Prefecto de Perpiñán.

Comenzó diciendo el señor De los Rios, que encontraba extraordinarias las informaciones que con respecto a los problemas de Andorra, se habían publicado en los periódicos extranjeros.

Algunos de estos periódicos, dice el ministro, de gran renombre, tienden a hacer creer que la coosoberanía de Andorra corresponde a Francia en el ejercicio del poder secular, siendo el obispo de Urgel una mera sombra del poder, amigablemente consentida.

Dice el señor De los Rios, que tal afirmación es falsa, pues ambos poderes son igualmente coosoberanos. Por ello existen dos «vegüers» (dos jueces), dos Tribunales superiores, uno francés y otro español.

La función coosoberana del Obispo de Urgel es idéntica a la del prefecto de Perpiñán.

Continúa diciendo el ministro de Estado, que España sigue con interés profundo, cuanto acontece en la República de Andorra, dándole al pueblo toda clase de facilidades, y esto lo demuestran las franquicias aduaneras, las escuelas allí creadas y todo cuanto por Andorra se realiza.

«El Gobierno español—dice el señor De los Rios—no puede olvidar los derechos de coosoberanía, ejercidos por el obispo de Urgel, y los ejercicios por un español con todas las garantías que esto representa para España.»

Añade que la evolución histórica hace inevitable que surjan aspiraciones de reforma, no lamentándose España de que disminuyan conjuntamente el poder coosoberano, pero de modo alguno podría admitirse que fueran debilitadas las funciones de uno y la pervivencia en la plenitud de los poderes del otro.

«Confío—sigue el ministro—en que el sentido político de los andorranos halle solución serena y pacífica que salvaguarde los intereses de los pueblos interesados en la coosoberanía.»

«Desgraciadamente, la importancia económica que ha adquirido Andorra, despierta las codicias nacionales y extranjeras que intranquilizan la vida de los Valles.»

Respecto a la presencia temporal de unos gendarmes franceses, dice que no es la primera vez que esto ocurre, aunque es de desear que sea la última y además brevísima.

«Creo que la cuestión andorrana es tan clara y tan delicada que no debe haber entre partidos y ór ganos de opinión disparidad en el modo de enjuiciarla, pues es un asunto tan delicado que una actitud pueril, puede tener suma trascendencia.»

REGRESO DEL SEÑOR ALCALA ZAMORA

Madrid.—Esta mañana regresó de La Granja, en donde veraneó el jefe del Estado, señor Alcalá Zamora, pasando inmediatamente al

ASOCIACION DE ASISTENCIA SOCIAL

Sorteo del día de ayer Número premiado:

A cobrar en las oficinas: Blasco Ibáñez, 10

discutir la ley lentamente y creen que habrá discusión para dos y hasta para tres meses.

Los elementos de la izquierda opinaban sobre la conveniencia de suspender la discusión y lanzarse por toda España en una amplia propaganda hasta conseguir que la ley tenga todo el radicalismo necesario. Esto era comentado en vista de que cuanto más se transige más exigen los representantes de los burgueses.

Los trabajos parlamentarios

El presidente de la Cámara, señor Besteiro, dijo a los periodistas que había hablado con el señor Azaña sobre los trabajos parlamentarios después de unos acuerdos adoptados por el Comité Ejecutivo de la U. G. T.

Opinión de los radicales

Los elementos radicales opinaban que el espectáculo dado hoy en la Cámara levantando la sesión después de ruegos y preguntas, significa el fracaso del Parlamento.

El señor Castrillo pedirá al Gobierno que dé unas explicaciones sobre la valoración de los servicios trasapados del Estado a la Generalidad.

Palacio nacional, al objeto de presidir el Consejo de ministros celebrado esta mañana.

SE REUNE LA COMISION DE AGRICULTURA

Madrid.—Se ha reunido esta mañana en una de las secciones del Congreso, la comisión parlamentaria de Agricultura, bajo la presidencia del señor Feced.

Fué aceptado un voto particular del señor Feced, que sustituye totalmente el artículo 16 del proyecto de ley sobre Arrendamientos rústicos.

Se aceptó asimismo parte de otro voto particular del señor Menéndez, referente a que se efectúe el derecho de retracto en las fincas adquiridas por los sindicatos o agrupaciones obreras, para destinarlas a los arriendos colectivos o individuales.

Se empezó el examen del artículo 17.

El señor Peñalba presentó una fórmula que será sometida al ministro de Agricultura don Marcelino Domingo.

La comisión desea rogar al presidente de la Cámara, señor Besteiro de que suspenda la discusión sobre el dictamen de Arrendamientos, hasta tanto que la comisión adopte los acuerdos definitivamente.

LA MINORIA AGRARIA Y VASCONAVARRA SE REUNE

Madrid.—Esta mañana se ha reunido en una de las secciones del Congreso las minorías agraria y vasconavarra bajo la presidencia del señor Martínez de Velasco.

Se acordó aceptar la propuesta del señor Peñalba, por el artículo 17 de la ley de Arrendamientos. También acordaron que en caso de que el Gobierno no aceptara dicha fórmula, continuarían la obstrucción en la discusión del proyecto de referencia en el Congreso.

SOBRE EL NOMBRAMIENTO DE EMBAJADOR EN MOSCU

Madrid.—El ministro de Estado, señor De los Rios, fué interrogado por los reporteros sobre el nombramiento del señor Alvarez del Vayo, para la Embajada de España en Moscú, contestando que aunque había probabilidades para ello nada se ha decidido aún.

FALLECE EL DOCTOR CORTEZO

Madrid.—Esta tarde a las cuatro y media, ha fallecido el ex ministro doctor Cortezo.

En su juventud fué republicano, luego más tarde, se hizo liberal y terminó por ser conservador.

Balneario San Miguel

BAÑOS DE MAR TEMPLADOS Y FRIOS

Casetas de familia e individuales para baños de oleaje

PRECIOS INCREIBLES

Por abonos los baños de mar templados a tres reales

LOS TOROS

EN MADRID

Se ha celebrado la novillada anunciada, con toros de Coquilla, que resultaron muy chicos.

Madridíto, estuvo bien, siendo aplaudido, resultando cogido en el quinto toro de un puntazo en el cuello.

Niño del Matadero y Pazos, estuvieron mal.

EN ALMAGRO

Se ha celebrado la corrida de feria.

Armillita, estuvo bien siendo orejado.

Blas de Almagro, mal.

Nuestra Feria y Fiestas

LOS FESTEJOS DE AYER

Por la mañana a las once, se celebró en la plaza de Ramón y Cajal, el anunciado concierto a cargo de la Banda municipal.

A las cinco de la tarde se celebró en el Teatro Cervantes la conferencia pública en honor de los mártires de la Libertad, a cargo del doctor Ruiz Maya y de cuya conferencia damos cuenta en lugar aparte.

Después de terminada ésta, tuvo lugar la procesión cívica que se dirigió a la Plaza de la Libertad.

A la misma hora se celebró el primer partido de fútbol del torneo organizado por el Athlétic Club y de cuyo encuentro, reseñará mañana nuestro crítico deportivo.

Por la noche, a las once, hubo, como de costumbre, concierto en la Avenida de la República, a cargo de la Banda municipal.

FESTEJOS PARA HOY

A las 11 de la mañana.—Concierto en la Avenida de la República.

A las 5 de la tarde.—Segundo partido de fútbol del torneo organizado por el «Athlétic Club de Almería».

A las 6 y media.—Carreras de autos infantiles y patinetes, para

niños de cuatro a ocho años, desde la plaza de Ramón y Cajal, a la de Emilio Pérez, con artísticos premios de la Comisión de Festejos.

A las 10 de la noche.—Verbena en la calle de las Memorias.

A las 11.—Velada en la Avenida de la República.

UN TELEGRAMA

El presidente del Casino ha telegrafado al ministro de Marina, rogándole que autorice la estancia en nuestro puerto hasta el día 28 inclusive, de los destroyers que permanecen surtos en la bahía.

Nos parece muy acertada tal iniciativa, que debieran secundar nuestros organismos oficiales y otras entidades.

Palacio nacional, al objeto de presidir el Consejo de ministros celebrado esta mañana.

SE REUNE LA COMISION DE AGRICULTURA

Madrid.—Se ha reunido esta mañana en una de las secciones del Congreso, la comisión parlamentaria de Agricultura, bajo la presidencia del señor Feced.

Fué aceptado un voto particular del señor Feced, que sustituye totalmente el artículo 16 del proyecto de ley sobre Arrendamientos rústicos.

Se aceptó asimismo parte de otro voto particular del señor Menéndez, referente a que se efectúe el derecho de retracto en las fincas adquiridas por los sindicatos o agrupaciones obreras, para destinarlas a los arriendos colectivos o individuales.

Se empezó el examen del artículo 17.

El señor Peñalba presentó una fórmula que será sometida al ministro de Agricultura don Marcelino Domingo.

La comisión desea rogar al presidente de la Cámara, señor Besteiro de que suspenda la discusión sobre el dictamen de Arrendamientos, hasta tanto que la comisión adopte los acuerdos definitivamente.

LA MINORIA AGRARIA Y VASCONAVARRA SE REUNE

Madrid.—Esta mañana se ha reunido en una de las secciones del Congreso las minorías agraria y vasconavarra bajo la presidencia del señor Martínez de Velasco.

Se acordó aceptar la propuesta del señor Peñalba, por el artículo 17 de la ley de Arrendamientos. También acordaron que en caso de que el Gobierno no aceptara dicha fórmula, continuarían la obstrucción en la discusión del proyecto de referencia en el Congreso.

SOBRE EL NOMBRAMIENTO DE EMBAJADOR EN MOSCU

Madrid.—El ministro de Estado, señor De los Rios, fué interrogado por los reporteros sobre el nombramiento del señor Alvarez del Vayo, para la Embajada de España en Moscú, contestando que aunque había probabilidades para ello nada se ha decidido aún.

FALLECE EL DOCTOR CORTEZO

Madrid.—Esta tarde a las cuatro y media, ha fallecido el ex ministro doctor Cortezo.

En su juventud fué republicano, luego más tarde, se hizo liberal y terminó por ser conservador.

Balneario San Miguel

BAÑOS DE MAR TEMPLADOS Y FRIOS

Casetas de familia e individuales para baños de oleaje

PRECIOS INCREIBLES

Por abonos los baños de mar templados a tres reales

LOS TOROS

EN MADRID

Se ha celebrado la novillada anunciada, con toros de Coquilla, que resultaron muy chicos.

PROVINCIAS

HUELGA GENERAL

Antequera.—Se ha declarado en esta población la huelga general.

¿SE SUSTITUIRA AL OBISPO DE SEO DE URGEL?

Lérida.—Parece que va a ser sustituido el obispo de Seo de Urgel por el canónigo señor Cardó, que cuenta en su historial el haber sido perseguido por la Dictadura.

UN MITIN DE AFIRMACION REPUBLICANA

Barcelona.—En el teatro Corleu de San Andrés, se celebró esta noche un mitin de afirmación republicana radical contra el fascismo y el separatismo.

Después de hacer uso de la palabra dos concejales y el ex gobernador Sr. Montaner, el diputado señor Pérez Madrigal pronunció un discurso atacando duramente al Gobierno y explicando los motivos de su separación del partido radical socialista.

El discurso, que fué pitoresco, provocó en varios momentos gran hilaridad entre el público que escuchaba.

El señor Pérez Madrigal fué aclamado.

UN CONCEJAL SOCIALISTA, MUERTO A TIROS POR UN SUJETO DE MALOS ANTECEDENTES

Granada.—Según comunican del pueblo de Huéscar, un sujeto de pésimos antecedentes, llamado Antonio García Sánchez, disparó varios tiros contra el vocal socialista de la Comisión Gestora del Ayuntamiento Claudio Sáez Irigaray.

Este falleció poco después.

REPARTO DE FOLLETOS EXCITANDO A LA REBELION

Gijón.—En las cercanías del cuartel de Zapadores y la cárcel se ob servó esta noche la presencia de varios individuos que se distribuyeron por los alrededores mientras dos de ellos se dirigieron a los citados edificios para repartir entre los soldados folletos excitando a la rebelión.

Consiguieron realizar sus propósitos cerca de algunos de los soldados; pero fueron sorprendidos por el cabo Sacramento Díaz y un soldado, que lograron detener a Juan Ríos García, de 21 años y más tarde alcanzaron también a otro, llamado Luis Meana Riestra, de 17 años.

Con éste tuvieron que sostener una lucha, resultando herido Meana y el soldado Julio Bretón.

EL LIO DEL CAMPEONATO CATALAN

Barcelona.—Para resolver el conflicto planteado por los Clubs de primera categoría, que querían que solo participaran en el campeonato de Cataluña seis Clubs, el presidente del Barcelona y un representante del Español se han entrevistado con los delegados del Badalona y el Granollers.

Como fórmula de arreglo, los representantes del Barcelona y el Español ofrecieron a estos dos últimos Clubs, en calidad de compensación por no jugar el campeonato, unos partidos amistosos en sus respectivos campos, jugados por cada uno de los seis Clubs de primera categoría.

Dichos señores contestaron que la parte económica no les interesaba, y que no aceptaban otra fórmula que la de jugar el campeonato los ocho Clubs, como está establecido reglamentariamente, en dos grupos de a cuatro, por no ser posible, por falta de fechas, que jueguen todos contra todos.

El representante del Barcelona reconoció que era lógica y deportiva la propuesta, prometió defender ese criterio en la reunión de los seis Clubs, que se celebrará mañana, puesto que además es casi seguro que será aceptada esta fórmula, a base de jugar grupos de a cuatro, fórmula que seguramente apoyarán las Federaciones catalana y nacional.

ACERCA DE UNA PETICION-CONFLICTO RESUELTO

Oviedo.—En una reunión celebrada por el gobernador con el director de la Empresa de carbones La Nueva, se acordó dar un plazo a la Empresa hasta el sábado para decidir sobre la petición de los obreros de ir a la contrata colectiva en las explotaciones del carbón.

Los temores de que resurgiese el conflicto de la Duro Felguera por negarse el Sindicato Metalúrgico a enviar a Béjar dos caldereros se han alejado, porque el Sindicato ha acordado inhibirse de intervenir en ello.

Los citados obreros salieron ya para dicho destino.

LOS TAXISTAS DE GIJON SE NIEGAN A PRESTAR SERVICIO

Gijón.—Por no pagar la patente y el canon de carretera fueron precintados por la Delegación de Hacienda varios taxis.

Los conductores de los demás coches rompieron dichos precintos y se situaron en la calle de Alvarez Garaya, negándose a prestar servicio público.

El mejor café tostado lo vende LA EQUITATIVA

MANUEL MONTES TEBORIO

Comida íntima

Los correligionarios y amigos particulares del señor Ruiz Maya le obsequiaron anoche con una comida íntima en el Balneario San Miguel.

Asistió una numerosa concurrencia, y la comida transcurrió en un ambiente de franca camaradería y cordialidad.

Ofreció el obsequio el señor Campos Peral, con palabra fácil y expresión feliz, siendo largamente aplaudido.

A requerimientos de los reunidos hicieron uso de la palabra el diputado Cortes, don Miguel Granados Ruiz, el gobernador civil, señor Torres Martínez y el homenajeado, don Manuel Ruiz Maya.

Todos los oradores fueron calurosamente aplaudidos, al final de sus respectivos discursos.

Notas bursátiles

Paris... 46'80  
Londres... 39'45  
Nueva York... 3'78  
Roma... 62'90  
Berlin... 2'84

EXTRANJERO

LAS ELECCIONES EN ANDORRA

Andorra.—Se ha fijado la fecha para celebrar elecciones generales, la del 31 del corriente mes.

PRETENDEN MATAR A MACHADO

La Habana.—Varios cubanos han marchado en avión con el propósito de ir en busca de Machado y matarle.

En Santiago, han sido linchados dos machadistas.



# Plaza de Toros de Almería

El domingo 27 de Agosto, último día de las fiestas,

Extraordinaria novillada

Se lidiarán seis hermosos novillos de la famosa ganadería de

don Jerónimo Díaz Alonso, antes de **Sánchez Rico**,

POR LOS RENOMBRADOS DIESTROS

## Niño de la Estrella Florentino Ballesteros y Luis Castro El Soldado

La corrida empezará a las cuatro y media de la tarde

Precio del tendido: **SOMBRA... 8 Pesetas**  
**SOL... 6**

PANORAMAS

### LAUJAR

Al virtuoso del pincel y admirado maestro, don Juan Cuadrado Ruiz.

Después de haber atravesado, pueblecitos de singular belleza, Aguaduce, Dalias y los campos de Roquetas, llega el ómnibus-correo, nuestro portador, a la meta de nuestro viaje.

¡Laujar! ¡Alpujarra! ¡Belleza! es decir, igual. Pueblo simpático, atrayente, que separa su tradición con la modernidad de sus nuevas construcciones, aun dejando el sabor de una grandeza pasada.

En algunas de sus calles se expresa tan fuerte el sabor árabe, que una calenturienta frente de poeta, cuando al llegar la noche oscura, podría imaginarse una turba de moriscos, con chirrentes antorchas, rondando el palacio de Ahen-Humeya, en súplica de sangrienta venganza; o de los campos de fertil vega, en noche clara de luna, la alegre mora cabalgada, que vuelve de alguna guerrilla; de alguna algarada.

Circunda tan fértil la vega, cual verde alfombra, que en el arrullo del viento, en la fronda, el pjar de los pájaros, y el susurro de las aguas, parece como si pasearse sintiese la Belleza.

¡Laujar! Ciudad de ensueño: ciudad del poeta.

Soñar entre la floresta, mirando llorar la Alcazaba, escondida en sus ruinas, siendo heraldo al tiempo de las grandezas del reino de Granada.

¡Laujar! Triste lloras la muerte del caudillo asesinado entre tus plantas.

Todavía, en las noches frías, las hogueras de pastores en las montañas, asemejan las lenguas de fuego, que en las distancias se hablaban.

Y las pedregosas calles, empinadas, oscuras y estrechas, de blancas casas, con pequeñas ventanas, figurando alambres, son reminiscencias, que como sueño dorado, en tu llanto guardas.

De la empinada calle, tras la casa, que haciendo esquina un balconcito árabe enseña, se levanta del Convento soberbia la torre mudéjar. Y enseñorando su orgullo, sobria y alta la consistorial casona, es como ciclope pacífico, que con su ojo avizor, mirando al tiempo, de hora en hora una canción de campanas entona.

Y en la noche, ronca la campana como latido del pueblo que duerme la historia de las grandezas pasadas.

¡Son tan bellas las huertas! que copiar parecen, de los granadinos cármenes. Y si no copian, nacieron tan juntos... que viendo las huertas, con Granada se sueña, mirándola desde la Alhambra.

¡Tan bellas las huertas!... ¡de tan bellos colores...! Del rojo aprendieron la dulzura; del verde la transparencia; de las flores la pureza; de los frutos la veneranda madurez; de la corteza la árida aspereza.

Colgantes las ramas, de verde follaje, cubren las tapias. Y en la



### Golden Cross

El rápido vapor

#### “FENTUSKER”

saldrá de este puerto fijamente el día 1 de septiembre directo para Cardiff y Bristol.

(Este buque ha sido aceptado por la Cámara Oficial Uvera.)

Informará su agente: **HIJOS DE M. CONDEMINAS**

Avenida de la República, 26

Teléfono 267

DIARIO DE ALMERÍA 25-8-33.

cumbre de la encina, el jilguero desata la alegre cantarina, de gorrijos de perlas, que entona ingenua, como vocecita niña que a cantar se enseña.

¡Laujar! Lloran tus fuentes, con llanto eterno.

De aquella, que, en la plaza grabada en la roca, tres siglos enseña, he oído yo las quejas, en una plácida noche de estío, que al cielo asomaban las estrellas.

Las bellas pueblerinas, brutas beldades, que viven en el hogar junto al ama, o que ayudan al trajín al recio labriego, que siega, trilla o labra, al declinar la tarde, cuando el sol se esconde tras la montaña, asoman su belleza en la azotea y si se les mira, virtuosas esconden la mirada, se sonrojan y avergüenzan. Y es que, con el tiempo, se cayó el velo y se dan cuenta, que ya no llevan la cara tapada.

Los antiguos moriscos, frenéticos y altivos, ya dejaron las armas y hoy el campo como labriegos trabajan. La aldaba, el alfanje y la espada, cambiaron por la hoz, el arado y la azada. Y solo como ilusión dorada, recuerdan antiguas proezas, cuando al declinar la tarde, ensillan los potros; cargan las herramientas y como altivos jinetes, al hogar emprenden la vuelta. Y por la mañana, cuando el helio círculo rojo, anuncia los primeros pálidos destellos, vuelven tristes al campo a llorar trabajando las antiguas glorias pasadas.

¡Laujar! Rincón de belleza. Vergel entre agrestes riscos. Florido valle entre montañas. ¡Quién pudiera volverte, a la antigua grandeza pasada. Resucitar tu Alcazaba. Construir un palacio, tan alto... y tan bello de ricos mármoles, donde a Alah los moriscos adoraran pudieran.

Construir, calles estrechas, de blancas casas, donde tras los alambres, las doncellas, tristes y ansiosas esperen su amor, a la vuelta de alguna algarada.

Volver en los mozos pos bríos. Y que salgan del valle cabalgados los potros a la montaña. Encender los telégrafos de fuego en los montes de lenguas que resplandeciendo se hablaban, transmitiendo noticias a la ciudad ansiosa.

En fin... soñar con algo que pasó, para no volver jamás.

Cinco y media de la mañana señala el reloj del Ayuntamiento. Nos encaminamos al antiguo palacio de D. Fernando de Valor en que tiene instaladas sus oficinas

la compañía de automóviles. Pensar que aún conserven, sus subterráneos, los restos del aguerrido caudillo asesinado!

Desfilase el omnibus, al final de la calle espantando las bandadas de pájaros que en los cables cantaban.

Volvemos con los mismos paisajes, vistos de mañana Berja, Dalias, los campos de Roquetas. Agua dulce y haciendo zig-zag la carretera, se vislumbra el castillo de San Telmo, y en su vista acuden a mi mente, los versos de un poeta, que plañera la lira con realidad bella.

El fuerte de San Telmo, veterano de enhiesta roca en la desnuda

arista; sol que emborracha con su luz la

vista; Cabo de Gata en el confin lejano...

Es Almería calmenado castillo mahometano.

Santiago Granados Cruz

### Compañía Telefónica Nacional de España

CAPITAL DESEMBOLOADO: 500 MILLONES DE PESETAS

A partir del 1 de septiembre próximo se pagará a las acciones preferentes, contra el cupón número 35, un dividendo a cuenta de pesetas 790, ya deducidos todos los impuestos.

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan o en cualquiera de sus sucursales, Filiales o Agencias: Banco Hispano Americano, Banco Urquijo, Banco de Bilbao, International Banking Corporation, Banco Hispano Colonial, Banca Marsans S.A., S. A. Arnús Garí, Banco Urquijo Catalán, Banco Herrero, Banco Guipuzcoano, Banco Mercantil, Banco Pastor.

Madrid 9 de agosto de 1933.—GUMERSINDO RICO, consejero secretario y director general.

### Sucesos de la provincia

#### CANTORIA

La molesta el canto

Se hallaba en su casa ocupada en sus labores cotidianas y haciendo gala de su maravillosa voz la joven de 15 años Juana Contreras Samanca, cuando se presentó ante ella, la vecina Rosalía Aguilera Contreras, invitándole a que callara so pretexto de que estaba de luto.

Negándose a ello, tomó Rosalía una silla con la que le dió varios golpes en la cabeza a la cantante, por lo que la madre de ésta, llamada Ana Samanca Martos, presentó ante las autoridades la consiguiente denuncia, cuyo es el relato anterior.

La agresora añadió, que en efecto había molestado a la chica, pero que fué solamente un empujón lo que le dió y no un sillazo, manifestando además que si esto hizo fué en defensa propia, ya que la otra insultó a su anciana madre.

El mejor café tostado lo vende «LA EQUITATIVA» Mérida, 1

Hijo de Alfredo Rodríguez, S. A.



Finska Angfartygs Aktiebolaget

El rápido vapor

HEKTOS

cargará el 2 de septiembre para Helsingfors Abo y demás puertos de Finlandia.

Rederiaktiebolaget Svenska Lloyd

El rápido vapor

HISPANIA

cargará el 29 del corriente para Göteborg, Stockholm y demás puertos de Suecia.

D/S A/S Spanskelinjen.

El rápido vapor

SEVILLA

cargará el 4 de septiembre para Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega.

Informarán sus agentes

Hijo de Alfredo Rodríguez S. A. Maura, 5

Para la mujer.

### Detalles de la elegancia

Predominan las mangas hasta el codo en los vestidos de verano y sean éstas más o menos largas, llevan detalles elegantísimos.

La silueta de líneas rectas, escavinas y cuellos transforman un vestido y adquiere elegancia más moderna cuando se completa con algún otro detalle de los hoy tan en boga.

Los guantes de encaje de Irlanda están gozando de gran favor y los de pieles muy flexibles y lavables.

Los broches de fantasía brillantes son otro detalle imprescindible en la moda actual.

La silueta esbelta pero no delgada, la delgadez se ha pasado de moda: ya era hora.

La mujer ideal de hoy de porte distinguido y elegante debe tener formas llenas, no gruesa, pero envuelta en carnes de líneas suaves y no pronunciadas curvas.

Dominan los sombreros de ala y como modelo de distinción el de color blanco con detalles negros es lo chic.

Los peinados cada día más complicados y como más modernos y más en boga actualmente, el cabello en rubio platinado.

Los sombreros dejan lucir los peinados y se hace preciso un pelo rubio que es la moda.

Muchas señoras lavan la cabeza con camomila o con té, pero para conseguir el rubio platinado en el tono que más guste, se hace preciso usar algún preparado que pueda mezclarse con agua y darle el grado de color deseado: para esto lo que mejores resultados presenta y lo más fácil de aplicar es la loción higiénica que todas conocemos con el nombre de Camomila Intea y que suele usarse mucho para conservar el pelo rubio de las niñas.

Una de las cosas más esenciales que necesita la señora ama de casa, es el ser competente en el arte de cocinar, tener un conocimiento de los alimentos, su valor nutritivo, las cualidades que tengan para combinarse y los métodos más adecuados para su preparación, a fin de que retengan su sabor y sus elementos nutritivos.

No hay a la verdad falta de guisos, tenemos infinidad de fórmulas de cocina, pero lo malo es que todos los aderezos no son buenos. El alimento debe cocinarse para hacerlo más apetitoso, más fácilmente digerible.

Las patatas cocidas con la cáscara son más nutritivas puesto que los elementos minerales que se encuentran en ellas son muy solubles en el agua.

Las patatas asadas en el horno se digieren más fácil y más rápidamente que preparadas de cualquier otro modo. El almidón de la patata asada es el que mejor se digiere. Suele ocurrir que las patatas se ponen de un color oscuro al cocerlas y para remediarlo se echa en el agua donde se van a cocer una taza de leche: con esto se ponen blancas y harinosas.

Los guisantes, las lentejas, las habas y las judías secas, necesitan cocer bastante y hervir despacito: hay que ponerlas en agua fría y con poca o ninguna grasa y no

PAPEL DE FUMAR  
**BAMBU**

charles sal hasta que estén cocidas. Estas faenas caseras estropean algo si no se tiene cuidado, pero teniendo esto en cuenta hay que preservarse del vapor de las ollas, lavarse la cara con agua clara no del todo fría y seguidamente ponerse un poquito de aceite de almendras o mejor y más fácil usar jugo de loto que ya lo venden preparado en frasquitos en las droguerías y perfumerías.

Las manos también necesitan atenderse al terminar los trabajos y se les pasa una bola de algodón con glicerina y después un poco de jugo de loto y así quedarán nuevas y blancas.

Nieves de la Montaña

### Garage "Inglés"

de Adolfo Téllez Herrera  
Neumáticos, accesorios, aceites, gasolina  
Envío a todas partes  
Sagasta, 5. Tel. 159. Almería

Gran Verbena

### Tiro Nacional

CAMPO DE DEPORTES

El sábado, día 26, a las once de la noche se celebrará una monumental Verbena amenizada por la gran Orquesta Barco. Original y artística iluminación.

Se sorteará entre los asistentes un valioso mantón de Manila el cual está expuesto en los almacenes de tejidos «La Verdades».

Los señores socios pueden recoger sus tarjetas en la taquilla del Campo de Deportes, durante todo el día del Sábado, anunciado.

Nota.—Esa noche no habrá cine.

### AVISO

La sociedad CIRCULO MERCANTIL E INDUSTRIAL pone en conocimiento de sus asociados que ha acordado celebrar bailes en las noches del día 25, 26 y 27 del corriente.

Almería 24 de agosto de 1933.—La Directiva.

### Antonio Langle

Médico especialista en ENFERMEDADES DE LA PIEL, VENEREO Y SIFILIS  
Análisis de sangre y orina  
Consulta: miércoles y sábados, a las 10 a 1 y de 3 a 4.  
Glorieta de San Pedro, 5

### Juan J. Giménez

Director de Sanidad del Puerto  
TOCLOGO MUNICIPAL POR OPOSICION  
Consulta de 10 a 11 y de 4 a 6 Méndez Núñez 12, ALMERÍA  
Sanatorio para enfermedades del embarazo, parto y matriz.  
Calefacción central, jardín.  
BLASCO IBÁÑEZ, 26 (antes Obispo Orberá)  
Teléfono 4-2 3

## Nordenfjeldske Steamship Company

Saldrá de este puerto el día 31 de agosto el rápido vapor

### “ARNFINN JARL”

directo para Londres.

(Aceptado por la Cámara Oficial Uvera.)

Informarán sus agentes: **HIJOS DE M. CONDEMINAS**

Avenida de la República, 26

Teléfono 267

DIARIO DE ALMERÍA 25-8-33.

### GACETILLAS

SE VENDE

o traspasa un establecimiento en sitio céntrico de esta capital. Razón, en esta Administración.

REMISION DE CARTILLA

El Alcalde de Beniganin, ha remitido a la secretaria de este Ayuntamiento, para que sea entregada al interesado, cartilla militar a nombre del mozo del reemplazo de 1933 José Antonio Nebot Gomar.

EXTRAVIO

De un carrito con tres ruedas en la Circunvalación del Mercado. Quien lo entregue a Luis Gálvez Felices en las casetas de la carne, números 1 y 2, del interior del Mercado, se le gratificará espléndidamente.

SRS. EXPORTADORES DE UVAS

LA FÁBRICA DE SELLOS DE CAUCHO “LA UNICA”

Le puede confeccionar a Vd. los sellos que necesite en 24 horas, y especialmente el NÚMERO REGISTRO, que según Decreto, todo exportador tiene que marcar en los barriles y cajas, MODELO EN CAUCHO, TAMAÑO 13 x 5

Rtro. n.º 1952

con su correspondiente tampón con tinta.

Almería 24 de agosto de 1933.—Talleres de “DIARIO DE ALMERÍA” y calle Ramos 52.—Almería

### ESPECTÁCULOS

CINE DE VERANO

Funciones para hoy, a las 7:30 de la tarde, y a las 10 en punto de la noche:

«Sinfonía en el bosque» y «Ave del Paraíso», por Dolores del Río.

### Señoras y señoritas

Se ha quedado abierta al público la peluquería de señoras de

MANUEL SANCHEZ URAN

Ondulación permanente con aparato Eugene a 15 pesetas. Navarro Rodrigo, 5

Dr. José de Velasco Angulo

Especialista en enfermedades de MATRIZ, EMBARAZO Y PARTOS de la Clínica Tocogineológica del Hospital Provincial. Consultas de 11 a 1 y de 3 a 6 Eduardo Pérez, núm. 2

### La Revolución

la ha armado BRAVO con los nuevos modelos de Zapatillas que tiene para Verano.

ZAPATILLAS CON PISO DE CUERO A 1'75

CON PISO DE GOMA, DESDE UNA PESETA EN ADELANTE

### Alpargatería Bravo

GRANADA, 49

### BAR MEXICO

TELEFONO 456

Precios a domicilio

Sidra natural «La Aldeana», helada, 1'20 litro :: Horchata líquida de chufa, 1'00 litro :: Cerveza helada, 1'30 litro.

Gabriel Bonilla Díaz

Practicante de la Casa de Socorro, ha trasladado su domicilio a calle Primero de Mayo, antes Alfarreros, número 35

### Román Sierra Forniés

Médico Militar retirado

DENTISTA

Galán (antes Martínez Campos), 1

Consulta de 10 a 12 y de 5 a 7

### Francisco Pérez Rodríguez

Medicina Interna PULMON Y CORAZON  
Consulta de 3 a 5  
Plaza de San Sebastián, 3

ELIXIR ESTOMACAL  
**SAIZ DE CARLOS**  
(STOMALIX)

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

**ESTÓMAGO & INTESTINOS**

Venta en farmacias. Pídanlo a Laboratorios Sáiz de Carlos, Serrano, 29 - MADRID

# DIARIO DE ALMERIA

Periódico de la mañana

## Mujer, sinónimo de belleza

Estamos atravesando la zona tórrida; el calor que hace es más que sofocante; parece ser que todos estamos bajo el vértigo de los baños.

Son saludables y refrescan a la vez. La primera impresión, es decir, el agua, nos quita agradablemente esa transpiración angustiosa en que vivimos actualmente, aliviando el cuerpo, que está sumido por la acción del calor en plena prostración.

No se puede fácilmente acostumbrarse: por lo tanto, no hay más remedio que poner todos aquellos medios que a nuestro alcance estén para poder ir soportando poco a poco esta prueba de temperatura.

Lo mala y maquiavélica que es para el maquillaje femenino hay que tener gran cuidado que no corra el color del rostro; vale más pecar por poca cosa, darse lo preciso y con mucha precaución. ¿Estamos? Hoy dejaremos este punto y hablaremos de todo aquello concerniente a baños; refrescaremos hasta la imaginación. Dicen que... los baños de mar no deben, en realidad, llamarse baños fríos, sino baños frescos, puesto que proporcionan una sensación agradable. La temperatura de los fríos es de menos de 20 grados. Los que por su constitución los pueden soportar encuentran en ellos una reacción muy agradable, redoblan la energía de los órganos y consolidan los tejidos, reparando las pérdidas ocasionadas por la transpiración y aumento de actividad en el sistema digestivo.

Los baños de mar se recomiendan para una multitud de afecciones y sus efectos sedativos y tónicos son dignos de notar.

El higienista húngaro Kruger ha dado los siguientes diez consejos (que ya en otra ocasión os lo dije, pero bueno es repetirlo, que no merecen ser olvidados):

1. No te bañes después de sufrir una emoción fuerte.
2. Después de una indisposición no te bañes.
3. Después de una noche de insomnio o de exceso de fatiga, no te bañes.
4. No te bañes recién comido o bebido.
5. Entrando en el baño, no te agites.
6. No te bañes jamás en sitio cuya profundidad no conozcas.
7. No te desnudes de prisa: pero en cuanto estés desnudo entra en el agua.
8. Mójate lo primero la cabeza y sumérgete en un instante hasta el cuello.

9. No tomes los baños largos, no tener un temperamento muy fuerte.

10. Después del baño friccional, vistete y da un paseo.

Los baños de mar son un excelente tónico para las jóvenes en la época de la pubertad.

Se aconsejan los baños de mar con preferencia en la época actual (y comienzo de otoño, porque el agua está menos fría y el aire exterior un poco menos caliente); las personas fuertes pueden tomar el baño por las mañanas y las débiles deben preferir el mediodía, entre el desayuno y la comida. Muchos los toman por la noche.

Bebida, el agua del mar es un purgante activo y se recomienda en las enfermedades del hígado.

Uno de los inconvenientes del agua del mar es el enfriamiento de las orejas, y se evita taponándolas o poniéndose el gorriito adecuado para este uso.

Si no se puede ir a la playa a tomar los baños de mar, aunque aquí en Almería eso es fácil, en casa se puede tomar con la siguiente fórmula: Cloruro de sodio, 7500 gramos; cloruro de magnesio, 2,515; cloruro de calcio, 515; sulfato sódico, 2,525; cloruro de potasio, 0,15; sal de suphidrato de amoniaco, 5 gotas.

Se disuelve en 250 litros de agua a 25 grados.

Dicen que, los baños tibios o templados que se toman como un medio de higiene son los recomendados para la belleza y reciben el nombre de baños de aseo o baños de placer.

Su temperatura varía de 28 a 35 grados. Durante estos baños se nota una calma de los movimientos respiratorios y del corazón que parece conducir dulcemente al sueño.

Después del baño se debe descansar y evitar la impresión del frío, porque la piel queda durante algún tiempo muy impresionable y dura, con el peligro de resfriarse.

Un baño higiénico para la piel se compone de: Carbonato de sosa, 250 gramos; fosfato de sosa, 10; sulfato de sosa, 5; borato de sosa, 5; cloruro de sodio, 50; yoduro de potasio, 1; sulfato de hierro, 1; esencia de romero 10 gotas, esencia de Lavanda, 5 gotas, y de laurel, 10.

Diluir el sulfato de hierro aparte con una pequeña cantidad de carbonato de sosa y mezclarla en seguida con las otras sales.

Dice Vaucaire: «La ablución tibia es el baño más práctico. Puede hacerse mañana y noche, al despertarse o antes de acostarse, sin

inconvenientes ni para el trabajo, ni para la salud, ni para el descanso, ni por el pequeño esfuerzo que necesita. Una ablución rápidamente hecha prepara bien para el sueño.»

La ablución más sencilla se hace con la esponja o con el guante de tocador.

Al hacerla el cuerpo se pone por debajo de la temperatura del aire y hay que temer los enfriamientos, siempre nefastos. Basta luego una sábana para secarse. En la presente podríamos hacerlo en agua fría. Yo al menos así lo practico. Puede perfumarse el agua; bastan algunas gotas de agua de rosas, de esencia de lavanda, de lirio. También es muy bueno en alcohol puro diluido en el agua del baño. Es un estimulante poderoso, un termorregulador energético, exclama el doctor Gené.

Gilinesi

## Gran certamen literario de exaltación hispana

Organizado por la Asociación Profesional de Redactores de la Prensa de Murcia, dentro del programa oficial de fiestas de Feria, que se celebrará en el Teatro Romea en la noche del 3 de septiembre próximo, con sujeción a los siguientes

TEMAS

Verso

Tema de honor.—Exaltación de España. Poesía en arte mayor, que no exceda de 150 versos. Premio de S. E. el Presidente de la República.

Tema primero.—Salutación a la América Hispánica. Poesía en arte mayor que no exceda de 100 versos.

Tema segundo.—La gesta de Barberán y Collar. Tríptico de sonetos.

Tema tercero.—Murcia en Otoño. Tres poemas breves.

Prosa

Tema de honor.—Labor cultural de la República. Trabajo que no exceda de 15 cuartillas. Premio del ministro de Instrucción pública.

Tema primero.—Ensayo crítico sobre periodismo murciano. Trabajo que no exceda de 15 cuartillas.

Tema segundo.—Crónica literaria. Trabajo que no exceda de seis cuartillas.

Tema tercero.—Crónica periodística. Trabajo que no exceda de 6 cuartillas.

Tema cuarto.—Diálogo representable.

BASES

Los trabajos nabrán de ser originales e inéditos y no premiados en ningún otro certamen. Se enviarán escritos a máquina por una sola cara, sin rrrma ni signo que los determine.

Cada uno llevará junto al título el lema correspondiente.

A cada trabajo acompañará un sobre cerrado que contenga el nombre y domicilio del autor, señalando en el exterior de dicho sobre el lema del trabajo y la sección a que va destinado.

Se dirigirán los trabajos al Presidente de la Asociación Profesional de Redactores de la Prensa de Murcia—calle de San Lorenzo, 18, segundo—desde la publicación de este programa hasta el 31 de agosto, a las doce de la noche, los que lleguen después de esa fecha, sean de dentro o de fuera de la localidad, quedarán excluidos del Certamen.

El Jurado, cuyos nombres se harán públicos en fecha oportuna, otorgará los premios señalados a los trabajos que mayores méritos reúnan entre los presentados, y concederá accesos o menciones honoríficas con diplomas, si lo cree conveniente, en aquellas producciones que estime dignas de ser resaltadas con tales distinciones, no pudiendo trasladar premios de uno a otro tema ni otorgando concesiones especiales, ajustándose a las marcadas en los temas correspondientes.

Los trabajos quedarán de propiedad de la Asociación Profesional de Redactores de la Prensa de Murcia.

Los premios serán todos en metálico, habiendo otorgado los que no están designados, el Ayuntamiento, la Diputación, el señor Gobernador civil, el Casino, Sociedad Económica de Amigos del País y otras entidades. Oportunamente se dará a conocer la cuantía de dichos premios.

La Asociación Profesional de Redactores de la Prensa de Murcia donará el premio para el tema primero de prosa.

El fallo del Jurado se hará público con la debida antelación a fin de que en la solemnidad de la fiesta puedan recoger premios y diplomas los autores o en su defecto las personas por aquéllos nombradas.

Transcurridos quince días de la fecha de la celebración de este

Certamen, los trabajos que no sean retirados por sus autores o mediante autorización de los mismos, al no ser designados con premio o mención especial, se procederá a destruirlos.

Murcia, 10 de agosto de 1933.—El presidente, César M. Calderón El secretario, Angel Vergel.

## CINELANDIA

Todo al vuelo

Arline Judge, encantadora con su traje blanco y con un niño que es una monada, visitando a papá Wesley Puggles en los Estudios Paramount.

Jack Oakie viajando muy sonriente... en un camión.

Dos encantadoras chinitas que trabajan en «Casa Internacional», reanudando con Gary Cooper una amistad que data de algunos años.

Gary Cooper tiene un perro afgano, entre cuyas habilidades figura la de saltar, a voz de mando, cualquier obstáculo. Está más orgulloso con su can que con sus zapatos nuevos.

Peggy Hopkins Joyce atrayendo todas las miradas con una de las toilettes que luce en «Casa Internacional».

Como pasan sus vacaciones las estrellas de la Paramount

Richard Arlen, en su quinta de Toluca, donde disfrutará de la nueva piscina de natación y de las primeras sonrisas del nuevo heredero que está al llegar.

Gary Cooper, no sabe todavía si hará un viaje a China o se irá a cazar en la región del oeste de México.

Maurice Chevalier, se las pasa trabajando en la filmación de «El Camino del Amor», de cuyo film se harán dos versiones: francés e inglés.

Claudette Colbert, se propone pasar unos días en Nueva York, la ciudad donde están sus recuerdos de infancia.

Carole Lombard, irá con su esposo William Powell a la capital de México.

Miriam Hopkins pasará cuatro semanas en su granja de Connecticut en la cual se propone introducir algunas mejoras.

Sylvia Sidney, no sabe si hacer

TEJIDOS CONFECCIONES de PAISANO y MILITAR SASTRERIA FINA CALZADOS LO MAS SELECTO Y LO MAS MODERNO EN LOS ALMACENES

# Plaza

Avenida de la República, 13 y 14 NADIE COMPITE con esta casa?

## La Unión y el Fénix Español

### Compañía de Seguros

AGRICULTORES INDUSTRIALES COMERCIANTES

Esta importante Compañía Española tiene organizados sus servicios en forma de cubrir inmediatamente los riesgos de Accidentes del trabajo que han sido declarados de aseguración obligatoria.

No solo cubrirá el riesgo de obligatorio aseguramiento (rentas por muerte e invalidez), sino, además, la incapacidad temporal y el servicio facultativo.

Subdirector en Almería:

## J. Romero Balmas

Avenida de la República, 2.

### A los exportadores de frutas

T. S. JOHNSON & C. LTD. LIVERPOOL

Corredor de frutas en Liverpool y Manchester

JUAN CASTILLO, Liverpool

Corredor de frutas en los demás mercados de Inglaterra Para cualquier proposición de negocio anticipo etc. informará

Antonio Martín Jiménez

García Aliz, 5.—ALMERIA

## Jerónimo Farré

Antiguo Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

# Hernias (¿Cómo pue- den curarse?)

Nos dirigimos al público inteligente y le decimos:

- 1.º Que el procedimiento positivamente eficaz para lograr esa curación consiste en CONTENER LA HERNIA TOTAL Y PERMANENTEMENTE. Así, en términos catagóricos, lo afirman ilustres cirujanos de reputación mundial. Pero esto no se logra con un braguero cualquiera, sino mediante un aparato que tenga los mecanismos para adaptarlo y fijarlo con exactitud, acomodados de propósito a las características de la hernia en cada caso. Por este motivo no podemos construir el de nuestra invención sin ver al herniado previamente.
- 2.º Que ponemos a la disposición de quien los quiera comprobar innumerables testimonios de curaciones obtenidas en los 36 años que llevamos aplicando nuestro sistema, distinto esencialmente de cuantos otros se conocen. En esta misma provincia pueden dar fe de ellas personas de gran respetabilidad.
- 3.º Que garantizamos esa perfecta contención en toda clase de hernias, por gravísimas que sean, incluso en las que habiendo sido operadas se han reproducido después, haciéndose más voluminosas. A base de asegurar este éxito aceptamos los encargos y a él ligamos nuestro compromiso.

Y, por último, que damos facilidades para el pago de nuestros servicios a los clientes de modesta posición, concediéndoles que lo verifiquen en varios plazos. He aquí otra prueba de buena fe sobre la cual conviene reflexionar.

Recibirá visitas en ALMERIA los días 7 y 8 del mes de Septiembre, de 11 a 1 y de 4 a 7, en el Hotel Central y en el Hotel Sur de España.

En MADRID, en su GABINETE ORTOPEDICO, Calle Marqués de Valdeiglesias, número 5.

### Hijo de Ramón A. Ramos

Paseo de Colón, 19 (Barcelona)

Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería Motril, Algeciras y Málaga

Con los vapores «María R.», «Ramón Alonso R.», «Roberto R.», «Ricardo R.», «Manolita R.», «Manuela C. de R.»

Salidas de Barcelona directo para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería directas a Barcelona, todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

Nota.—Para cargar en estos vapores hay que pedir hueco con anticipación.

Agente en Almería: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. Maura, 5.

un viaje a Nueva York, via Panamá o ir a pasar unos días en Honolulu.

Fredric March, un traje de baño y su quinta de Laguna es cuanto necesita para pasar las vacaciones y sentirse por unos días un nuevo Adán redimido del infierno de la civilización.

Wynne Gibson, en Malibú y en traje de baño.

Marlene Dietrick, en Alemania. Helen Twelvetrees, se quedará en castita porque así lo quiere su bebé.

Mae West, dice que, en tiempo de vacaciones, como en cualquier otro, California es lo que le conviene.

En los estudios se hacen las estaciones del año según se necesitan

En lo que hace a los estudios cinematográficos de Hollywood, sea cual fuere la estación reinante, lo mismo puede haber primavera que otoño, verano que invierno. A decir verdad, el representar en un momento dado, y muy a lo vivo, cualquiera estación del año es milagro que se realiza con frecuencia.

En las películas en que hay escenas al aire libre, al par que las demás indicaciones pertinentes, se hace la relativa a la estación del año. Y toca al departamento respectivo cuidar de que las plantas que en dichas escenas aparezcan, que la naturaleza toda, ofrezca el aspecto que corresponda.

De todas las estaciones, dice William Mahm, director del departamento de botánica de los Estudios Paramount, la más difícil de simular es la primavera. Necesito por lo regular de tres a cuatro semanas cuando de arreglar escenas correspondientes a tal época del año se trata. Y cuenta que el director ha de ser muy listo, porque un día de retraso en la toma de la escena será causa de que la primavera se convierta en pleno estío sin que haya modo de evitarlo.

La película más laboriosa de este año, desde el punto de vista de la botánica, ha sido «Jennie Gerhardt», la versión cinematográfica de la novela de Theodore Dreiser, interpretada por Sylvia Sidney.

Lo que hay que hacer al quedar herido

Jack La Rue, uno de los actores del reparto de «La del 419», tuvo que someterse antes de entrar a desempeñar su papel a un aprendizaje bastante curioso. Se trataba nada menos que de dominar la técnica de lo que hace un hombre cuando le pegan un tiro.

Beatrice Flint, ex-enfermera de un hospital adonde fué a dar más de un pistolero que salió herido en encuentros con los agentes de

policía de Chicago, se encargó con indudable autoridad que no dejara de comprenderse de enseñar al actor el modo, según el lugar donde se supusiera lo habían herido, debía caer, moverse y demás.

Algunas heridas, le explicó ella a Jack La Rue, dejan fulminado el paciente, otros, le producen movimientos convulsivos, etc. etc.

Del aprovechamiento del discípulo, podrá juzgar el público cuando asista a la exhibición de la película en cuyo reparto figuran también James Dunn y Gloria Stuart.

### Casa de Representaciones

ANTIGUA Y DE EXCELENTE REPUTACION COMERCIAL

J. Th. Ohme

Tollbodgt. 3

OSLO (Noruega)

Solicita correspondencia con cosecheros exportadores de uvas de Almería.—Numerosa clientela.—Conocemos a fondo el negocio.—Correspondencia en español.

### Clases preparatorias para ingreso en el BACHILLERATO

Razón: en esta Administración

# IDIOMAS

Clases y traducciones directas e inversas de Francés, Inglés y Alemán.

Informes, esta Administración

### «Bar Lunarito»

Establecimiento de primer orden montado estilo Madrid. Visítelo usted hoy mismo y se convencerá

Gran Exposición de tapas.—Especialidad en el verdadero chupito de Albuñol

Cerveza Mahou a 0'30 bock grande y mariscos del día a 0'90 ración.

HAY GRAMOLA

Meriendas para los Toreros, a 0'95

Tenor Iribarne, 2 (junto al café Sulzo).

## Lubrificantes Americanos

# Fiske's y Crescent

(Fabricados por Fiske Brothers Refining Co. de Nueva - York U. S. A.)

### Los que más lubrican

## LA FUNERARIA NUEVA

Servicio Permanente

PLAZA DE BERMUDEZ 5

TELEFONO 4-6-8

SE SIRVEN ENTIERROS DESDE LO MAS LUJOSO A LO MAS ECONOMICO

Esta funeraria no está ligada a ninguna otra empresa de pompas fúnebres de la Ciudad.

# ¡AUTOMOVILISTAS!

Gran depósito de Radiadores y Paneles americanos, sistema Harrison, marca «OLAY» para todas clases de automóviles y camionetas.

LOS MEJORES - LOS DE MAYOR GARANTIA - LOS MAS BARATOS.—REPARACIONES Y LIMPIEZAS GARANTIZADAS

GRAN TALLER DE

## EMILIO «ORTIZ»

Navarro-Rodrigo, 6-A Teléfono 4-7-9

## El auténtico Ondulador Americano

moderno **Marcellers**, se vende en Casa Caparrós, Avenida de la República, Casa Mena, calle de Castelar y Droguería Palenzuela, Ricardos, 2.